Drogi pracowniku, zleceniobiorco, członku rady nadzorczej, zarządu, emerycie, rencisto, podatniku pobierający zasiłek – słowem – PODATNIKU, który otrzymujesz wynagrodzenie albo inne świadczenie za pośrednictwem płatnika – pracodawcy, zleceniobiorcy i pozostałych płatników podatku od wynagrodzeń.
       Po całej serii zmian w opodatkowaniu Twojego wynagrodzenia, które miały miejsce w 2022 roku – czeka nas kolejna zmiana.
Proszę poświęć chwilę i przeczytaj, żeby nowy rok podatkowy Cię nie zaskoczył.
W 2023 roku nie przewidziano już tylu zmian. Ale są dwie zasadnicze.
Pierwsza dotyczy zasad stosowania oświadczeń i wniosków składanych przez podatnika – pracownika, zleceniobiorcę, emeryta i każdego innego – jak w nagłówku.
Druga dotyczy nowych zasad stosowania ulgi z kwoty wolnej. 
Wiem, że dopiero niedawno się to poukładało, zrozumieliśmy po co jest PIT 2 i co w nim oświadczamy. 
Ale od 2023 tu znowu kilka zmian. Będą zmiany w zasadach stosowania ulgi i w znaczeniu druku PIT2.
Nadal obowiązuje skala podatkowa – dochód do 120 000,00 PLN – podatek 12% - 3600, dochód powyżej 120 000,00 PLN – podatek 32% od nadwyżki. 
Nadal każdy podatnik opodatkowany według skali podatkowej ma 30 000 PLN w roku kwoty wolnej od podatku ( 30 000,00 x 12% - 3 600,00 PLN w skali podatkowej).
I nadal jest to jedna kwota wolna w skali roku, nie odrębne z różnych tytułów.
Ale teraz podatnik decyduje, u którego PŁATNIKA chce taką  kwotę stosować i w jakiej części. 
Może wybrać nawet 3 płatników ( na przykład: pracodawcę, zleceniodawcę i ZUS) albo w całości stosować ulgę u jednego. 
Ma do wyboru 3 opcje – u jednego 300,00 PLN, albo u dwóch po 150,00 PLN bądź u trzech po 100 PLN.
Jeśli masz więc jednego pracodawcę i nikt więcej nic Ci nie wypłaca – nie musisz nic robić.
Jeśli masz jedną dużą umowę i klika mniejszych – nie musisz nic robić. Prawdopodobnie cała ulga rozliczy się z umowy o pracę.
Ale jeśli masz tylko zlecenie, umowy o dzieło, jesteś członkiem zarządu albo rady nadzorczej, świadczysz usługi na podstawie kontraktu menedżerskiego– dotychczas ulgi na bieżąco w ogóle nie mogłeś rozliczać. 
Albo masz wiele mniejszych umów o pracę, bądź dodatkowo pobierasz świadczenie z ZUS- mogłeś ulgę rozliczać tylko w jednym miejscu. Teraz zyskujesz wybór.
Od 01.01.2023 zyskujesz prawo wyboru. Na tych samych zasadach jak dotychczas pracownik.
I tak samo jak i on od 01.01.2023 możesz podzielić ulgę na 3 płatników bądź u jednego wykorzystać w całości. ( u jednego 300 albo u dwóch po 150 bądź u trzech po 100 złotych odliczenia od podatku przekazywanego do urzędu).
Niestety Ministerstwo Finansów chcąc ułatwić przygotowało nowy druk PIT 2 – a tam komplet wniosków i oświadczeń – już nie tylko oświadczenie w przedmiocie ulgi, ale i wszystkie pozostałe możliwe do złożenia wnioski i oświadczenia – w jednym druku PIT2 (wersja9).
Co najważniejsze – jeśli nic nie chcesz zmienić – nie musisz składać go ponownie.
Ale jeśli chcesz coś zmienić w swoich oświadczeniach i wnioskach – musisz zaznaczyć właściwe pola.
Nowy PIT 2 obejmuje :
- wniosek o stosowanie ulgi w podatku z kwoty wolnej wraz ze wskazaniem w jakiej części ma być stosowana – 300/150/100 u danego płatnika ( część C druku)
- wniosek o stosowanie podwyższonych kosztów uzyskania przychodów dla pracownika, który mieszka w innej miejscowości bądź jego wycofanie ( część F druku)
- wniosek o rezygnację z ulgi dla młodych bądź ponowne jej uwzględnianie ( część H druku)
- wniosek o rezygnację z pracowniczych kosztów uzyskania przychodów bądź ponowne ich naliczanie ( część H druku)
- oświadczenie o zamiarze skorzystania z ulgi na powrót, dla rodzica/opiekuna 4 dzieci, senioralnej wraz z oświadczeniem o odpowiedzialności karnej bądź o rezygnacji z wymienionych ulg (część G druku)
- oświadczenie o zamiarze opodatkowania z małżonkiem bądź jako rodzic samotnie wychowujący dziecko bądź o rezygnacji ze stosowania tej preferencji ( część E druku) – uwaga! Niewłaściwe skreślić! 
- oświadczenie w zakresie wysokości dochodów, które opodatkowane według skali podatkowej w roku nie przekroczą 30 000, 00 PLN i mają być nieopodatkowane bądź o rezygnacji z tego przywileju ( część J druku) – uwaga! - to jedyne oświadczenie które musi być złożone co roku!
- wniosku o niestosowanie 50% kosztów uzyskania przychodów bądź ponownego ich stosowania ( część I druku)

Sporo tego.
Co najważniejsze:
- druk PIT2 jest pomocny ale nie jest wiążący. 
Płatnik może w  tym zakresie przygotować swoje zwory wniosków i oświadczeń
- płatnik ( pracodawca, zleceniodawca, ZUS i pozostali) jest związany oświadczeniem lub wnioskiem, najpóźniej od następnego miesiąca i do odwołania 
- to na Tobie podatniku ciąży odpowiedzialność z tytułu ich ( wniosków i oświadczeń) aktualizacji, jeśli zmieni się stan faktyczny – przeprowadzisz się, nie orzesz już korzystać z ulg, rozliczasz ulgi u innego płatnika).
Warto zapoznać się z drukiem, pamiętając jednak, że w przypadku braku zmian, te druki, które złożyłeś do końca 2022 są wiążące.
Zdecydowanie swoją sytuację od 01.01.2023 powinni przeanalizować:
- zleceniobiorcy
- osoby wykonujące umowę o dzieło
- pracujący emeryci i renciści
- członkowie zarządów, rad nadzorczych
- osoby zatrudnione na podstawie kontraktów menedżerskich
- sędziowie sportowi, biegli w sądach.










